

乌克兰的战斗

——政权与国家的对决

[乌克兰] 穆哈伊洛·米纳克夫 杨东辉 译

穆哈伊洛·米纳克夫为乌克兰国立基辅—莫胡拉大学哲学与宗教研究系助理教授。本文为作者于2009年11月1日在哈佛大学乌克兰研究所的演讲。文章认为，乌克兰在意识形态领域不存在保守主义、自由主义和社会主义之间的建设性竞争，而是被基于怨恨和悲情的东部苏联工业化保守主义和西部民族农业保守主义所交替垄断。其结果是实际的经济社会问题被忽略，文化和历史多样性被戕害，公民个人的权利被抑制，以及国家权力过度集中。

今日的乌克兰已经变成政权和国家长期对峙的一个战场，而且，大多数乌克兰人认为它绝非东乌克兰和西乌克兰双方较量的一个战场。

国家有其文化和历史的多样性，而政权机构却想要完全掌控领土和人民意识。对峙中的双方都有各自不同的动机。国家希望继续存在，以实现自我拯救以及挽救它的传统根基。而政权则千方百计地使其利益最终合法化。况且，政权利益得到公民语言的支持。无论是俄语，还是乌克兰语，其语言都是通过二元对立来反映社会现实，即，好像我们的公共生活被乌克兰东西两方的对峙所支配，文化生活局限于两个语言群体关系的活动之中，而且，只能在加入欧盟或者从俄罗斯独立这两个选项中作出抉择。二元对立犹如幽灵般一直萦绕在乌克

兰人的脑海中，令他们看不清多样化的现实。

当代公众舆论掩饰了这场政权和国家之间的斗争。在乌克兰，意识形态领域走向两极分化，即，心存怨恨的两个保守主义。

怨恨这个词用来描述一个社会过程，它始于共同的创伤经历，然后采取半公开的报复行动。这种创伤经历要被积累相当长的时间，获得大量清晰的感情色彩，然后逐渐转化成某种文化强制行为。怨恨就是以这种方式影响某个群体的人们对过去的记忆以及对共同未来的决心。它决定人们如何认识心灵创伤，这种心灵创伤并不能通过行动完全表现出来。因此，它通过反复的再现和加强，变得越来越大。怨恨助长了非理性行为的势头胜过理性行为，这已经导致保守主义在乌克兰政治领域中的彻底统治。

保守主义本身在任何一个国家的政治发展进程中都是一个必要的元素。保守主义是一种以公民信仰为基础的意识形态，即要求保护“传统价值”，也就是以宗教、文化和其他形式表现的现有秩序。它表现为保护现有或者过去某种社会、文化、宗教产物的一种需要。

在保守主义者与自由主义者、社会主义者在相同的政治空间并存的国家里，可持续发展具有意识形态方面的条件。不同的党派的不同政策保证了这种发展，因为保守主义、自由主义、社会主义和其他党派，向人民提供了在不

同的局势下解决社会经济问题的目标和工具的各种选择。而且，凡是存在意识形态竞争的地方，不同的民族、宗教和文化群体就会获得继续存在的机会。竞争限制了单一意识形态影响公民生活的可能，同时可以促成一种认识，即政权是在治理过程中回应公民需求的一种手段。这就给人们提供了一个标准来决定政权（由官员、机构或国徽和国旗所代表）是否值得尊重。

2004年以后，乌克兰的政治现实急转直下变成“保守主义局势”。所以，有关描述我们时代的词汇以纯粹的保守主义释义为主。我们的发展只会朝着一个意识形态方向，而不是进行以意识形态竞争和政治理性演变为基础的复杂政治交流。这就是为什么乌克兰的政治对立不是意识形态之间的对立，而是地区之间的对立。

尽管在全国各地保守主义的统治已是不争的事实，但是，东乌克兰和西乌克兰保守主义源于不同的怨恨。我认为，我国不同地方的怨恨涉及不同的文化经历。但是，他们有两个共同的基本创伤经历，这导致在2004年和2010年的选举中出现如此巨大的差异。在西乌克兰地区，农业社会承受着这种创伤，它是由快速实现“苏联现代化”，以及在大屠杀和战后波兰重建后乌克兰社会将会处于“民族孤立”处境这个事实而造成的。在东乌克兰和南乌克兰，这种创伤让人联想到这些地方18—19世纪的殖民史、1917年至1922年间的国内战争、集体化运动和大饥荒，以及“伟大的卫国战争”。

在十八年的独立过程中，一种共同“语言”已经在乌克兰各地生根发芽。这种语言虽然满足了政权在乌克兰领土内控制公民的需求，但是却忽略了区域共同体的经历以及它们的区域认同和文化多样性。其词汇既不能满足东部苏联工业化保守主义的需求，也无法满足西部民族农业保守主义的需要。本来使用共同语言是想掩饰怨恨，但是，实际上只是强化了彼此之间的怨恨。

保守主义的冲突无法找到合适的方式去解

决由怨恨所导致的地区对立，更别提解决乌克兰政权的关键需求。在保守派的逻辑中，排他性战胜包容性。这使得在政治竞争中获得国家共识是不可能的。在乌克兰，只有通过政权和“政权意识形态”才能保证国家共识。这样，政权就变成一个代理人，它对全体人民发号施令，并对人们的生活进行全面的干预。尤先科时代，权力精英竭力要求人民严格根据民族身份和“政权语言”的伦理认同去划分自己，并对他们进行洗脑，令人们笃信乌克兰人为了从其他民族或者政权中独立而进行着永远的战斗。在其后的顿涅茨克的权力精英时代，他们使用新兴宗派身份和苏联记忆以深入每个人的身心。无论是哪一个精英集团执政，他们都尝试采用加强地区怨恨的方式来统一国家。

从某种意义上讲，竞争性的乌克兰保守主义是民族主义思想的不同类型。这种思想的逻辑前提是本质主义法则。在这方面，本质主义要求人们将种族、民族、性别和另一个阶级的社会现象视作各自的固定特征，并将它们诠释为永恒和不可改变的事物。而且，本质主义主张某一个现象的特征是正常，这样其他现象的特征就是异常。这一点经常涉及文化差异。保守主义者热衷于本质主义恰恰是因为本质主义的重点是物质不变。根据这个逻辑，自从基辅三兄弟时代，乌克兰人就已经是乌克兰人了，并没有任何改变。

根据本质主义逻辑，保守主义思维模式引发评价原始的“我们”和“他们”的所有事情。根据这个基本的二元对立，接连不断的评价导致公民采取特殊的政治行动，但是，其中的责任归属问题却无法找到确切的答案。关于价值的本体论，保守主义得出的简单结论是，我们不应该为当前的问题承担责任，而是由其他人来承担。其他人的异化是僵化地要求人们归属族群的后果，而族群的特征则构成了个体的必然的本体结构。

如果考虑这样的观点，那么，就会更容易理解目前的局势，我在文章的开头将其描述成一场政权和国家之间的战争。这里的“国家”

是指不同的地理区域和社会共同体，他们的文化认同和集团利益不被政权意识形态所接受，他们构成了整个乌克兰人口。我在这里所使用的“政权”表示公共机构、保守思想的国家政治结构以及两者关系的自我演化网络。在这种情况下，政权的作用是保护保守主义思想开花结果的土壤，从而保全自己。由于政权监控着资源的使用，那些处在其思想和行动之外的人们就丧失了继续存在的可能性。

只要这个实体大行其道，那么，公开利用理性就会是一个毁灭性的行为。对公开使用理性的敌视最近已经出现在政党的立法行为和“官方立场”中。这种敌视有很多例子。最近通过了一项法律，禁止质疑大饥荒的官方事实。有关如何评价游击队和乌克兰起义军(UPA)在“二战”中的所作所为的争论已经演变成谁应该被视作英雄的问题，而对那些全副武装分子的犯罪行为的责任问题则置之不理。库奇马和尤先科任职期间的例子给出了很多原因来解释为何会对过去几十年的成就给予悲观评价。无论何人正式领导“政权”，他都将坚持政治的推理，在公众舆论中使用官方认可的历史记忆。

在这场政权和国家的斗争中，政权是胜利者，因为它更容易控制在当前政治话语中使用理性争论的能力有限的公民。在这种情况下，人民的感情是最容易攻破的软肋，或者利用政治顾问的俚语将它们与某个构思粘连在一起。

最生动逼真的一种方法就是“道德恐慌”，它经常令乌克兰的政治精英、知识分子和众多的积极分子惊慌失措。社会学家们已经开始高度关注这种现象。这个词是由斯坦利·科恩(Stanley Cohen)创造的，他使用该词表示对某个文化现象、少数派或亚文化的错误认识或者过度渲染而引起的社会反应。一般来讲，对极度危险的一种现象和一个群体所产生的恐慌将会导致公众的抗议活动，他们要求政府降低威胁，并愿意牺牲公民权利以求得保全。

借助暗藏的文化和社会冲突，这些恐慌已经变成政治技师们手中的道具，他们巧妙地利

用怨恨的力量来加剧冲突，从而实现某些短期的政治目标。有一点很重要，那就是这些恐慌以道德之名将社会力量聚集在正当的愤怒之中而不是恐惧之中。他们更加关心是否立即威胁到了公民的“道德价值观”，而不是他们的生命或者财产。

最近几年这种政治技术在乌克兰已经非常普遍。其中一个制造恐慌的例子发生在2005—2006年的事件中，当时，乌克兰作为一个联邦系统的构想被作为中心政治议题来讨论。以尤先科为总统的政权咒骂联邦制和在公开场合使用该词的人。共产党和社会进步党在2007年讨论北约问题时煽动类似的恐慌。在乌克兰曾经发起一些运动反对讲俄语的公民，将他们看作是威胁讲乌语的忠诚公民价值的异类。这种恐慌分散了人们对社会经济问题的注意力。这些行为经常是非法的。

通过控制国家，政权和权力精英保护其特权，从而控制公共物品，领导私有化运动以及维持对公民的至高无上的统治。它使利益至上以及国家安全高于公民自由合理化。

鉴于诉诸两类怨恨的保守主义思想的普遍存在，“东西”关系犹如一个复仇的武器。我认为在缺少共同语言和方式来讨论日常生活中的实际问题的情况下，虚构的乌克兰东部和西部的社会在政治行动中已经选择了报复性战略。其中的一方站在承诺去报复敌人的政治势力一边，即使敌人就是相邻的同胞。尽管这样的事情未被挑明，但是，“东部人民”为了强调他们对水火不容的“亲西方”政权的蔑视，他们选择了罪犯政客(公开反政权的政治犯)。“西部人民”选择那些承诺将所有反政权分子驱逐出境，让乌克兰最终得以体面生存的政治势力。政权就是采用这种方式来保持现状，维持基本关系，这种关系使政权对资源的管理不受制约，并造就了乌克兰超级集中的权力。

[杨东辉：中共中央编译局]

(责任编辑 百川)